

喻旭初老师就高考作文答考生问

# 今年高考最可能考新材料作文

Q 今年高考作文有哪些趋势?怎么防偏题?今天,现代快报“2014招考在线”特别邀请南京金陵中学语文特级教师喻旭初为考生答疑。喻旭初老师从教超过50年,是中国中学语文学界泰斗级人物。作为现代快报“高考名师顾问团”首席专家,他为快报读者做过多场公益讲座,并撰写大量考前辅导文章。

现代快报记者 黄艳 整理

**考生:**你估计今年的作文考什么题型?

**喻旭初:**最大的可能是新材料作文。不过,也不能排除又回到原先的题型,即“提示语+题目”,这毕竟是江苏特色。我甚至想,命题作文也不是不可能。

**考生:**对新材料作文题,我们往往把握不准它的含意,怎么办?

**喻旭初:**我们先要搞清新材料作文题跟以往的材料作文题的区别:一是可以任选一个角度,二是文体不限(以往的材料作文只允许写议论文)。一般来说,材料中有几个人、几件事,就有几个角度,而且多数角度都可以从正反两方面去思考。材料最想告诉人的一点就是核心含意,也是最佳角度。不过,只要不脱离材料,选其他角度而又能自圆其说,都是允许的,都不算走题。从操作层面看,最好能联系现实的,自己有话可说的角度。

本月25日上午,我在中山南路都市宾馆“畅学教育”逐题讲解我出的十几道作文题,欢迎去听。

**考生:**最近几次写的作文,得分都不高,老师说我偏题了。怎么防止偏题呢?

**喻旭初:**要耐心听听老师对你作文的分析,决不能因一两次没写好就气馁,仍然要对自己充满信心。从操作层面看,你不妨按下列步骤去写:第一步,用两三句话概述一下材料;第二步,用一句话确定你所选的角度,这实际上是摆出你的观点;第三步,围绕所确定的角度,联系现实,分两至三个层次展开论述;第四步,点题总结全文。文章最后一定要回应开头所选的

## 招考快讯

### “爱心送考”启动,四类考生可预约

快报讯(通讯员 宁克关 记者 刘伟伟)一年一度的高考即将来临,南京市出租汽车行业于近期启动了第十六届“爱心送考”活动。活动由南京市客运交通管理处和南京市出租汽车暨汽车租赁协会联合发起,自2014年5月23日开始,6月9日结束。

该活动在南京市出租汽车暨汽车租赁协会设立了办公室,联系电话:86600270。自5月26日起,开始接受高考考生预约用车登记,截止日为6月5日。工作时间为每个工作日的9:00至16:00。

活动对以下情况的考生将安排出租车免费预约接送:

- 家庭经济困难的,且住所与考场之间交通不便的考生;
- 身体残疾、患病,行动不便的;
- 在临考前,因遗忘相关证件、考试用品急需回住所拿取再返回考场的;
- 在考试期间时,考生遇有其他突发情况需要提供应急用车的。

如有考生需预约付用车服务的,届时将优先提供保障车辆,并按行业规定运价收取车资,单次结算。



喻旭初 现代快报记者 赵杰 摄

角度,或用排比句结束全文,或用一句话点题。

总之,要始终不脱离材料,始终扣住所选的角度,始终不忘你自己拟的题目。这看来是个笨办法,但却能保证你不走题。水平高的同学,既能注意扣题,写法又不拘一格。切忌角度确定后联想太多,扯得太远,这就很容易因论述散乱而使中心不突出。

**考生:**老师刚才提到“始终不忘你自己拟的题目”。我看有些同学拟的题真好,很羡慕,但自己又想不出好的题目。请问老师,拟题有什么方法吗?

**喻旭初:**你提了一个很现实的问题。的确,一个好的题目,既能突显文章中心,又能吸引阅卷老师,确实不可小视。我介绍几种方法,供你参考。

先说记叙文的拟题:(1)以人物为题,如《电梯里的女孩》。(2)以事情为题,如《与大师对话》。(3)以物件为题,如《一本打开的书》。(4)以立意为题,如《活出生命的价值》。

再说议论文的拟题:(1)以数字为题,如《8-1>8》。(2)以短语为题,如《梦想与现实》《拥抱文明》。(3)以句子为题,如《节俭是一种美德》。(4)以设问为题,如《自信是怎么炼成的》。(5)以比喻为题,如《欺骗是只披着羊皮的狼》。(6)以中心论点为题,如《尊重文化的多元性》。(7)以材料词语为题,如《“滥竽”岂能“充数”?》。

**考生:**审题、拟题之后的立意,有什么要注意的吗?

**喻旭初:**审题结束后,你马上想到的素材或观点最好别写,因为

长期的“趋同思维”使大部分考生的所思所想十分接近。这就容易“撞车”,一“撞车”,你的立意很可能跟别人相似,甚至完全相同,分数自然不会高。你应该沉下心来,多想一两分钟。别人从正面想,你不妨从反面去想;别人只想到了,你想到两点甚至更多。总之,多想想,想深一点、新一点,那你就可能超过不少人。如何求新,我将在《现代快报》6月初的公益讲座中专门讲解,有兴趣的同学可以来听。

**考生:**你上面讲的给我不少启发。请问老师,你还有什么要对我们关照的吗?

**喻旭初:**有两条建议:第一,在取材时,尽量少用甚至不用尽人皆知的人和事,少用甚至不用大家都很熟悉的名言警句。不要总是用那些老掉牙的名人、伟人故事,这显得陈旧,毫无新鲜感。要尽可能从现实生活中取材,多写自己的、家庭的、学校的事,多用从书报上看来的新材料,以便让文章有生活气息和时代色彩。这样的材料,因为鲜活,老师爱看,分数自然不会低。

第二,要用心写好第一段。开头一段,不要有错别字,不能有明显的病句,书写要规范。如果写议论文或议论性散文,第一段就开门见山,亮出观点。

我强调一下书写。字写得好不好,很重要,因为它是给阅卷老师的第一印象。字写得清爽、美观,会让阅卷老师怀着愉悦的心情读你的文章,无形中会给你加两到三分“文面”分;反之,因为你的字写得不像样,老师就不想看你的文章,但又不得不看,你说你的分数能高吗?所以,一定要好好写字。

**考生:**审题、拟题之后的立意,有什么要注意的吗?

**喻旭初:**审题结束后,你马上想到的素材或观点最好别写,因为



## 家长日记

高考临近了,最辛苦的是高考考生,而最揪着心的,当然就是他们的父母。南京九中高三(2)班女生好好(小名)的妈妈,用日记的形式,记录下她的真实心理感受。  
——编者

## 女儿备考状态不错,替她开心

5月23日 晴

时间过得真快,一转眼间女儿好好已过了她的十八岁生日,房间里堆放着她的好友贺她的生日礼物:美白面膜、去黑头、化妆水……甚至还有一套她时时渴盼的汉服,这些东西似乎时时在提醒着我她已经长大,是个爱美的、有个性的大姑娘了。

但这些东西她现在明显还没有动用,看来她也明白高考就摆在面前,高考才是她现在应全力以赴的重点。

好好是个比较懂事,知道自己人生方向的孩子,我这个妈当然挺省心。当初,选科的时候,我很希望她选理科,但她却很冷静地向我解释,如果选理科,自己不占优势,而且势必花较多的时间才能跟别的同学比肩,那样就没有时间做自己喜爱做的事了,结果,她选择了历史政治组合。事实证明,她的选择是对的。

她的高中三年,生活真是多姿多彩。高一的暑假参加了学校民乐团在苏州的比赛,学校民乐团获得江苏省一等奖,后来又获得了全国比赛一等奖;高二升高三的暑假,当别的孩子正埋头于各种补习班上课的时候,她却参加了学校组织的活动,与香港、澳门、台湾的学生同吃、同住、同行一星期,人晒黑了,能力也提高了,还结识了许多新朋友,后来又参加了雅思考试,取得了7分的好成绩。在学校,她热心于学校的活动,既是学校文学社的成员,又是“校园十佳歌手”。因为从小学习乐器,养成了每天练习的习惯,每天都要练一会儿,作为学习生活的调剂,也正因为此,顺利通过了南京大学艺术特长生的考试,签了一本线的约,成了众人眼中羡慕的对象。

很快就要高考了,她一直稳稳地跟着老师复习,前几天,学校还请来了江苏省语文特级教师曹永军开了一个作文讲座,女儿觉得收获很大。替她开心中……

现代快报记者 黄艳 整理

## 招生问答

### 考生有特长,能享受优惠政策吗?

近日,多位学生家长通过拨打现代快报热线或发送微信,咨询高招政策。现代快报记者连线相关高校招生负责人,为家长提供权威解答。

## 高二学生想拿奥赛奖牌冲清华

连云港学生家长乔先生:我的孩子目前正在读高二,成绩在学校排名200多名,准备走奥赛获奖途径向清华大学努力。孩子从高一起,学习奥赛化学科目,打算参加明年的国家奥林匹克化学竞赛。想问下,清华大学对奥赛成绩有没有特殊优惠政策?听说拿到金牌可以上北大、清华,拿到银牌,报考清华可以降低60分?

清华大学江苏招生组组长周明胜:清华的优惠政策和国家政策相同。从目前来看,除非获得国家奥赛金牌,其他都需要经过自主招生考试选拔。

## 一级运动员进东大以协议为准

盐城考生家长宋女士:我的孩子是射击项目一级运动员,已

经参加了今年东南大学高水平运动员单独招生考试。我在《现代快报》上看到,东大招生一栏中,对于江苏省自主选拔录取、艺术特长生等特殊类型招生选测科目必须达到2B级或以上等级。我的孩子选测科目是历史和政治,请问今年东大是否会对一级运动员有选测科目方面的要求?假如考试成绩不过关,比如考了D级的话,单语数外总分达到本二线,能不能上东大?

东南大学招办主任蔡亮:关于运动员的特殊类招生已经结束,如果这位考生在东大高水平运动员单独招生考试中已经通过,并签订了双方协议,那就以签订的协议为准。招生章程中,关于“江苏省自主选拔录取、艺术特长生等特殊类型招生选测科目必须达到2B级或以上等级”的规定对象,不包含一级运动员考生。

现代快报记者 俞月花 黄艳

## 欢迎互动

方式一:拨打现代快报热线96060。

方式二:登录新浪微博,加标签#2014招考在线#,并@现代快报。

方式三:扫描二维码关注现代快报微信后,加标签#2014招考在线#,发送内容给快报微信。

